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บทคัดยอ 
 

ความรูและทัศนคติเกี่ยวกับการใชถุงยางอนามัย  เปนปจจัยท่ีสําคัญในการสรางเสริมให
วัยรุนมีพฤติกรรมทางเพศท่ีถูกตองและเหมาะสม  การศึกษาเชิงพรรณนาคร้ังนี้  มีวัตถุประสงคเพื่อ 
ศึกษาความรูและทัศนคติเกี่ยวกับการใชถุงยางอนามัย 3 ดาน คือดานความรูและทัศนคติท่ัวไปเร่ือง
ถุงยางอนามัย  ดานการใชถุงยางอนามัยเพื่อการคุมกําเนิด และดานการใชถุงยางอนามัยเพื่อการ
ปองกันโรคติดตอทางเพศสัมพันธ ในนักศึกษาชาย  วิทยาลัยการอาชีพนางรอง  อําเภอนางรอง  
จังหวัดบุรีรัมย  ทําการคัดเลือกกลุมตัวอยางจํานวน 306 คน โดยการสุมแบบแบงชั้น  เก็บรวบรวม
ขอมูลโดยแบบสอบถามความรูและทัศนคติท่ีผูวิจัยสรางข้ึนสําหรับการศึกษานี้ เก็บขอมูลเดือน
ธันวาคม 2549  วิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติเชิงพรรณนา  

ผลการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางมีอายุเฉล่ีย 19.8±1.9 ป   รอยละ 52.0 มีแฟนหรือเคยมี
แฟนแลว ประมาณรอยละ 30 เคยมีเพศสัมพันธ ผูท่ีเคยมีเพศสัมพันธรอยละ 95.7 เคยใชถุงยาง
อนามัย กลุมตัวอยางรอยละ 98 เคยไดรับความรูเร่ืองถุงยางอนามัยมากอน โดยรอยละ 44.8 ไดรับ
ความรูเร่ืองถุงยางอนามัยจากเจาหนาท่ีสาธารณสุข 

กลุมตัวอยางสวนใหญมีความรูท่ัวไปเกี่ยวกับถุงยางอนามัย   โดยเฉพาะอยางยิ่งดานการ
ใช  การเก็บรักษา  และการไมใช ถุงยางอนามัยซํ้า  (รอยละ  82.7-92.8)   อยางไรก็ตามมี



 
จ

กลุมตัวอยางพียง 2 ใน 3 ท่ีมีความรูเกี่ยวกับชนิดของถุงยางอนามัยและการใชสารหลอ
ล่ืนรวมกับถุงยางอนามัย  กลุมตัวอยางสวนใหญมีความรูวาการใชถุงยางอนามัยมีความจําเปน
สําหรับวัยรุนเพื่อการคุมกําเนิด และมีความรูวาสารฆาเช้ืออสุจิอาจไมสามารถปองกันการต้ังครรภ
ไดเม่ือถุงยางฉีกขาด กลุมตัวอยางประมาณรอยละ 92 มีความรูวิธีการสวมถุงยางอนามัยและรอยละ 
82.0 มีความรูเร่ืองการเลือกประเภทถุงยางอนามัยท่ีสามารถปองกันโรคติดตอทางเพศสัมพันธได 
โดยรวมกลุมตัวอยางมีระดับคะแนนความรูเฉล่ียเร่ืองการใชถุงยางอนามัยอยูในระดับดี (11.2 ± 2.0 
จากคะแนนเต็ม 16)      

กลุมตัวอยางประมาณรอยละ 70 มีทัศนคติเชิงบวกตอการพกถุงยางอนามัยติดตัวหรือมี
เตรียมพรอมอยูเสมอ ซ่ึงเปนการแสดงใหเห็นวาเปนคนท่ีรูจักดูแลและปองกันตัวเองจากโรคติดตอ
ทางเพศสัมพันธ    กลุมตัวอยางประมาณรอยละ 50 มีทัศนคติเชิงบวกในการใชถุงยางอนามัยเพื่อ
ปองกันการต้ังครรภเพราะแสดงใหเห็นถึงความรับผิดชอบตอคูนอน  กลุมตัวอยางประมาณ 9-27% 
มีทัศนคติในดานลบเกี่ยวกับการใชถุงยางอนามัย ดานการทําใหความรูสึกทางเพศลดลง  เปนการย่ํา
ยีศักดิ์ศรีความเปนชาย เปนคนสําสอนทางเพศ ทําใหคูนอนเสียความรูสึกทางเพศ เปนการแสดง
ความไมไววางใจกัน และมีความไมม่ันใจในคุณภาพของถุงยางอนามัยท่ีไดรับแจก 

ผลการศึกษานี้พบวานักศึกษาชายระดับอาชีวศึกษาสวนใหญมีความรูเร่ืองการใชถุงยาง
อนามัยในระดับดี มีทัศนคติเชิงบวกตอการใชถุงยางอนามัยเพื่อการปองกันการต้ังครรภและการ
ปองกันโรคติดตอทางเพศสัมพันธ   
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ABSTRACT 

Knowledge and attitudes towards condom use were significant factors in promoting 
adolescence to engage appropriate sexual behaviors. The objectives of this descriptive study was 
to assess knowledge and attitudes of male students at the Ranong Vocational School, Nang Rong 
District, Buri Rum Province, towards condom use in 3 areas; general knowledge and attitudes 
towards condom use, condom use for birth control, and condom use to prevent sexually 
transmitted diseases.  The researcher recruited 306 subjects a stratified random sampling 
technique.  The data were collected in December 2006, using questionnaires developed for the 
purpose of this study to assess knowledge and attitudes towards condom use in male students.   
Descriptive statistical analyses were conducted. 
 The results of the study showed that the average of the age of the subjects was 19.8    
(± 1.9) years old, 52.0 % had a girl friend(s) or had had girl friends before.  About 30% of the 
subjects had had sexual relationships, of which 95.7% used condoms during their sexual 
intercourses.  Of 98% of the subjects who had received information about condoms before 44.8% 
reported that they received information from public health educators. 
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 Most subjects had good knowledge about condom, especially about usage, storage, and 
disposable property (82.7%-92.8%).  However, only 2 of 3 of the subjects had knowledge about 
the types of condom and the use of lubricant with condom.  Most subjects had knowledge that 
condom was necessary for birth control and the knowledge that any spermicidal could fail to 
prevent pregnancy, if the condom was tear.   About 92% of the subjects had knowledge of how to 
use condom and 82.0% knew how to choose the types of condom that could prevent sexually 
transmitted diseases.  The average total knowledge score about condom was considered good 
(11.2±2.0 from 16). 

About 70% of the subjects had positive attitudes toward carrying condoms or having 
them available for use, which indicated that the holders were well-prepared for the prevention of 
sexually transmitted diseases.  Approximately 50.0% of the subjects had positive attitudes 
towards condom use for birth control showing that they were responsible for their sexual 
partners.  However, 9%-27% of the subjects had negative attitudes towards condom use because 
they believed that sexual sensation would be reduced, the feeling of manhood was destroyed, and 
that person had indiscriminate sexual behaviors, and the subjects did not believe that free-sample 
condoms had good quality. 

The results of this study suggested that most male vocational students had good 
knowledge about condom and had positive attitudes towards condom use for birth control and 
prevention of sexually transmitted diseases.   

 


